

# UNIAREA POPORULUI

ABONAMENTUL PLĂTIT ÎNAINTE:

pe un an 2000 Lei,  
pe o jumătate de an 1000 Lei.

ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Un șir Corp V, lățimea a doi milimetri,  
Lei 50. Lățimea de 1 cm. 250 Lei.

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului  
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933

Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior

Proprietar și director: IULIU MAIOR

Redactor: SEVER BARBU

Adresa: BLAJ, jūd. Târnava-Mică. Telefon Nr. 168

„Pentru a sprijini foaia creștină trebuie să te abonezi la ea, plătindu-ți regulat abonamentul și să îndemni și pe alții să facă asemenea“ (Un muncitor francez)

## Trăiască Regele!

În ziua de 6 Septembrie s'au împlinit cinci ani de când Maiestatea Sa Regele MIHAI I, s'a urcat pe tronul țării, ca să conducă naia neamului, bătută de cele mai cumplite vijore, la bun liman.

Era o zi de tristă toamnă atunci când Maiestatea Sa s'a urcat pe tron. Hoardele lui Hitler, la care s'au alăturat haitele de lupi turbați ale lui Horthy, s'au năpustit asupra țării noastre, pentru a o sfășia, pentru a o nimici. Neamul românesc urca cel mai cumplit calvar din istoria sa. Mustăcioasele slugi ale lui Horthy stăteau gata pentru a săvârși cele mai înfiorătoare fărâdelegi împotriva neamului nostru. Și nu le-a trebuit decât un semn, pentru ca să înceapă alungarea populației românești, așa de pașnice dela fire, peste hotarele trasate la Viena, să ucidă preoți și mireni, să dărime biserici, să spurce altare, să radă sate întregi de pe fața pământului. Urcarea pe tron a Maiestății Sale era ca o rază de lumină în bezna grea în care ne aruncaseră dușmanii. Ne dădea puternica nădejde că după pătimire urmează învierea.

Cu adevărat! După patru ani de grele pătimiri, înfruntate cu un rar curaj, în ziua de 23 August 1944. Maiestatea Sa ne-a adus reînvierea, scuturând jugul barbar de pe gâtul neamului și reaşezându-ne cu cinste și demnitate în șirul neamurilor civilizate, unde ne era locul croit de Maica Romă cea străbună.

Maiestatea Sa Regele Mihai I este intru-para cea mai frumoasă a iubirii de patrie și de neam. În cei dintâi patru ani de domnie, la câte umiliri n'au voit Hitler și slugile sale să-l supună? Pe toate le-a înfruntat cu tărie, rămânând totdeauna pe linia dreaptă a onoarei și demnității, pentru a rămânea cu fața nepetată în fața istoriei, pentru a insufla supușilor săi sentimentul datoriei și onoarei, iar dușmanilor duhul cutremurului. Peste pagina de glorie a marilor și nenumăraților noștri eroi, Maiestatea Sa a știut închide fără desonoare cartea purpurie a războiului, pentru a deschide cu demnitate cartea de aur a păcii.

Pentru acestea toate și altele multe, pe care istoria le va încresta cu litere de aur pe răbojul său, Neamul românesc se pregătește să-i făurească cea mai strălucitoare coroană, pentru a i-o așeza, cât mai curând, pe frunte, în cetatea lui Mihai Vodă Viteazul, iar Biserica noastră se roagă neîncetat și cu toată cucernicia și credința, ca bunul, milostivul, atotputernicul și nemărginit de dreptul Dumnezeu să ni-l ocrotească întru mulți și fericiți ani cu pace!

## Cum stă lumea și țara

### A început conferința dela Londra

Marți, în 11 Septembrie, s'a început la Londra conferința celor cinci miniștri de afaceri străine ai celor cinci mari puteri: Statele Unite, Anglia, Rusia, China și Franța.

La această conferință cei cinci miniștri de externe, împreună cu șefii lor, vor discuta și întocmi tratatele de pace cu: Italia, România, Ungaria, Bulgaria și Finlanda. Tot la această conferință se vor stabili granițele tuturor țărilor din Europa și se va hotări situația coloniilor diferitelor țări.

Noi Românii n'am fost invitați la această conferință, deoarece nu facem parte din șirul marilor puteri și nici a națiunilor aliate. La întâlnirea celor trei mari dela Potsdam s'a stabilit însă, ca ori de câte ori se va lua în discuție interesele unui stat, care nu va fi de față, el va putea fi invitat. Această conferință va dura mai multe zile, iar țările ce vor fi invitate își vor putea trimite imediat delegați pe calea aerului.

### Situația guvernului Groza

În legătură cu demersul făcut acum 15 zile de M. S. Regele Mihai pe lângă guvernul Statelor Unite, Rusiei și Angliei, pentru a-l ajuta să formeze un nou guvern care ar putea fi recunoscut de cele trei puteri aliate, ceea ce ar permite României să încheie un tratat de pace și să intre în organizația națiunilor unite, ziarul rus „Isvestia“ scrie că acest demers a fost făcut sub presiunea reprezentanților Statelor Unite și Angliei din București, cari au stăruit pe lângă M. S. Regele să ceară demisia guvernului Groza. Acest lucru s'a făcut nu numai fără aprobarea, dar chiar fără știrea reprezentantului rus din comisia aliată de control, spune ziarul rus.

Mai departe ziarul „Isvestia“ arată meritele guvernului Groza, apoi scrie „că nu este îngăduit ca state străine să se amestece în afacerile interne ale României, care este un stat independent și suveran...“.

### O delegație a guvernului român la Moscova

În ziua de 4 Septembrie o delegație a guvernului țării, în frunte cu d-nii Dr. Petru Groza și Gh. Tătărescu, a plecat cu avionul la Moscova. Delegația s'a întors în țară în ziua de 13 Septembrie.

La Moscova delegația guvernului nostru a reușit să rezolve mai multe chestii importante. Astfel, între altele, s'a ușurat mult sarcina grea, pentru noi a armistițiului, iar căile ferate române vor trece sub conducere românească.

### Judecarea marilor criminali de război

Un număr de 24 bărbați, cari au fost cândva stăpâni Europei se află acum în diferite închisori, așteptându-și osânda. În fruntea lor se află Goering, faimosul mareșal al aviației germane. Cei mai mulți dintre ei se află închiși la Nürnberg în Germania. Ei sunt destul de bine hrăniți, ca să fie sănătoși în timpul judecării lor. Autoritățile aliate s'au îngrijit ca nici unul din ei să nu poarte asupra sa ceva instrument cu care s'ar putea sinucide. Gardienii de pază au ordin să se uite pe geamul celulelor tot din 30 în 30 de minute.

Judecarea lor se va începe abia prin luna Noemvrie căci acum li se compune la Londra — de către o comisie aliată — actul de acuzare la fiecare în parte, care act se trimite apoi avocaților cari le vor lua apărarea.

### Neînțelegeri în Franța

Franța se află în fața unui început de criză politică. Confederația generală a muncitorilor protestează cu asprime contra primului ministru, de Gaule. Muncitorii cer ca generalul de Gaule să se constătuască și cu ei în ceea ce privește viitorul politic al Franței.

### Alegeri generale în Jugoslavia

În Jugoslavia s'au stabilit alegerile generale pe ziua de 11 Noemvrie. Parlamentul central jugoslav va avea 384 deputați. Tot cam la 40.000 oameni un deputat.

### Generalul Hideki Tojo s'a împușcat.

Mareșalul Mac Arthur, comandantul armatelor americane de ocupație din Japonia, a dat ordin ca Tojo, fostul primministru care a declarat războiul Americii, să fie arestat. Văzând patrula americană apropiindu-se de palatul său, generalul Tojo și-a tras un glonte în piept. El însă n'a murit încă. Medicii americani îl îngrijesc în chip deosebit. Acum el se află în spitalul militar american din Yokohama și a primit pentru a 4-a oară sânge ca să-l scape viu, până ce va răspunde de faptele sale.

## Grăunte sufletești

## Cinstea și omenia înainte de toate

Am arătat în 7 numeri din „Unirea Poporului” răutatea și urmările păcatului hoției. Că cetitorii mei s'au convins ori ba de răutatea acestui păcat, că s'au îngreșat ori ba de el, ei vor ști. Fapt e însă că la noi Românii hoția este un păcat foarte răspândit și că foarte cu greu se desbară oamenii noștri de el.

Ce minunate popoare sunt cele din nordul Europei: Suedezii, Norvegienii, Olandezii și Finlandezii, iar în partea de sud a Europei Elvețienii și Muntenegrii! Am citit în neamărați articoli de gazetă și în mai multe cărți, că în aceste țări nu se cunoaște hoția. Iți poți lăsa orice pe stradă, casa și-o poți lăsa descuiată, că nimenea nu se atinge de avutul tău. Țăranii își lasă oalele cu lapte și coșurile cu galige, fructe, ouă și legume la răspântii de drumuri, și nimănui nici prin minte nu i-a trecut vreodată să se atingă de oșiele lor, fiindcă acelea nu sunt ale lui. Am citit, cum în Suedia se muta o familie cu un camion. A apucat-o ora 6 seara pe stradă, șoferul a trebuit să plece acasă, a lăsat deci camionul în stradă, nepăzit de nimenea și până dimineața nu a perit nici un obiect din cele ce se aflau în camion. Ia, să o faci aceasta cineva la noi, că dimineața nici mobila nici camionul nu le-ar mai afla!

Oare când se vor schimba și la noi moravurile? Oare când vom ajunge să numărăm și noi mai puțin hoji în țară?

Atunci, când fiecare dintre noi își va da seama de cele ce ni le spune Domnul în Cartea Înțelepciunii lui Isus Fiul lui Sirah (Eclesiasticul) în cap 40, stih 12-17: „Orice dar mitarnic și orice avere nedreaptă se vor prăpădi, însă cinstea rămâne în veșnicie. Bani nedreptilor seacă întocmai ca un râu și pier ca bubul tunetului când plouă. Cine deschide mâna, bucurie va avea; dar ceice calcă legea, vor pieri de istov. Urmașii celor nelegiuiți nu vor avea mulți vlăstari, căci rădăcinile lor necurate stau în stâncă neprimitoare. Tot așa papura care crește pe lângă apă și pe lângă țărmașul râului este smulsă mai de vreme decât orice altă buruiană”.

Până oamenii noștri nu vor cerceta regulat biserica, în fiecare duminică și sărbătoare; până nu se vor convinge de adevăratețea religiei noastre; până nu-și vor trimite copiii regulat la cateheză; până nu vor începe a pune și în practică credința și învățăturile Domnului — hoji nu se hor împușina. Când însă creștinii își vor pune tot mai des întrebarea: la ce să lăcomim la avere străină, când aceea totuși trebuie dată la urma urmelor înapoi, că până atunci nu ni-se iartă păcatul? — abia atunci vor începe a se mai rări hojiile. Și încă într'un caz când se va mai naște un al doilea Vlad Țepeș. Până atunci:

Si ne mulțumim cu ce este al nostru și să muncim cu cinste și cu omenie: că spune prorocul David în Psalm 36, 25: „Am fost tinăr și acum iată sunt bătrân, dar n'am văzut pe cel drept părăsit și pe urmașii lui cerșindu-și pâinea”.

## Părintele Iuliu

**Cel mai mare avion din lume.** Tot în America s'a construit și acest avion uriaș, care se numește: „Globe Măter”, având 37 metri lungime și 52 lățime a aripilor. Primul sbor și l-a făcut în California, transportând materiale de războiu. El va fi în curând transformat în avion de pasageri, putând duce 108 persoane.

## O veste bună

*Sionul Românesc* dela Lugoj publică în ultimul număr frumoasa contribuție a clerului și poporului din regiunile bănățene pentru ajutorarea misionarilor. Cu bucurie constatăm că în vremuri grele, când e multă sărăcie în lume, credincioșii din Dieceza Lugojului au contribuit cu sume frumoase pentru ajutorarea misionarilor și a muncii lor grele, dar atât de frumoase, pentru propovăduirea credinței între păgâni.

Mai sunt în lume milioane de oameni cari n'au auzit de Hristos și de sfânta Sa Evanghelie. Mântuitorul a dat porunca misionară: „Mergând, învățați toate neamurile”. Urmând acestei porunci, misionarii (preoții și călugării) catolici se duc în toată lumea, spre a vesti Evanghelia la toată făptura.

Nimic nu e mai greu decât a converti pe oameni la credința cea adevărată. Ca păgâni fac ce vreau: își omărară copiii (când nu le plac), se însoară de câte ori vreau. În loc de a se închina făcătorului a toată zidirea, aduc jertfe și se închină făpturilor. Sunt atât de fanatici încât uneori omărară pe misionari. Unii sălbatici, numiți canibali, mănâncă și oameni. Cât e de greu să poți face astfel de oameni creștini!

Cum sute de milioane de oameni nu cunosc pe Hristos, e de lipsă ca an de an să se jertfească tot mai multe suflete de misionari, cari să-și lase țara și acolo departe, peste mări și peste țări, să muncească din straja dimineții până în noapte, în împrejurări grele, spre a propovădui pe Domnul Hristos și-a vărsat scumpul său sânge pentru toate neamurile. A merit și pentru oamenii negri și pentru cei galbeni, pentru toți.

Ocotitoarea misionarilor în munca lor grea este Maica Domnului. Totdeauna îi cer ajutorul:

Maică Sfântă, te rog dă-le  
Și cu umilință,  
Pe păgâni toți din lume  
Adu-i la credință.  
Mita ta e fără margini,  
Toate ea le poate,  
Strănge, Maică, 'ntr'o nădejde  
Neamurile toate.  
Pentru Fiul tău, Stăpână,  
Dă la toți iubire,  
Lumea 'ntreagă să-i aducă  
Sfântă prezmărire.

(Ion M. Gârleanu)

Păr. Iosif Tălmăcel a compus următoarea poezie adresată Reginei Misiunilor:

O Tu, ce peste misiuni  
Numită ești Regină,  
Ajută pe misionari  
În munca lor divină,  
Ca mamă bună ce Tu ești  
Lor dă-le mângăiere,  
Oricând se sbat în greutăți  
Și luptă cu putere  
Tu ia-i mereu sub scutul tău,  
O Maică Precurată,  
Ș'ajută-i, ca la Dumnezeu  
Să 'ntoarcă lumea toată.

Misionarii, suflete alese, preoți și călugări după inima lui Isus, se lapadă de lume, se despart de toți, spre a se duce 'ntre păgâni:

Dragii mei, cu voia Tatălui mărit,  
Merg în țări păgâne, către Răsărit,  
Spuneți-mi să-mi fie drumul cu folos,  
Căci eu duc cuvântul Domnului Hristos.

Dar oare cei cari rămănem acasă, ce putem face pentru misionarii din lumea păgână? Putem face și trebuie să facem trei lucruri:

1. Să contribuim cu puținul pe care îl avem la ajutorarea operei misionare. Dar din dar se face raiu. Dăm puțin, dar să nu uităm

că picurii cu strop de strop fac al mărilor potop.

2. Să citim cărți despre misionari, despre vestitorii credinței între păgâni.

3. Să zicem câte o rugăciune pentru propovăduirea credinței între păgâni, ca și ei să cunoască pe Dumnezeu și Biserica cea adevărată.

E de dorit ca fiecare ținut să-și aibă misionarii săi. Sunt și misionari români între păgâni. Au plecat în China și în Africa șase franciscani români (doi preoți, adică ieromonahi, și patru monahi, adică frați laici). Avem și un misionar ardelean, din Munții Apuseni, plecat în misiunea părinților din Societatea lui Isus, adică a Iezuiților.

Iosif E. Naghlu

## Maica Maria Ward

S'a născut în a. 1585 în Anglia. La 9 ani căzu așa de rău că-și pierdu graiul. Dar la gândul că măcar numai numele Domnului să-l poată spune, Dumnezeu o vindecă minunat, față de care a rămas veșnic recunoscătoare. După un an, castelul părintesc luă foc. Tatăl se aruncă printre flăcări să-și scape cele 3 fetițe. Ori, cele pătrunse de groaza focului se rugau în genunchi: „Bucură-te Maria, cea plină de dar!” Și Maica Precurată le-a ferit.

La vârsta de 15 ani, un glas tainic îi șoptea mereu, să iatse în mănăstire. Cum în Anglia nu mai erau mănăstiri, fiindcă regina Elisabeta, fiica lui Henric al VIII-lea, nu vedea cu ochi buni catolicismul, a debarcat în Flandra. Aci intră în mănăstire, unde ca ucenică trebuie să cerșească pâine, din care prilej prin multe curți câinii o lătrau, cei mari o batjocoreau iar copiii o înproșcau cu noroiu. Toate le îndura cu seninătate. Ba, dobândise o cutezanță bărbătească rară.

Reintoarsă în Anglia câștigă încă 5 prietene, convingându-le s'o urmeze fără șovăire. Astfel iată-le pe toate 6 în Flandra, țară catolică, hotărâte să întemeieze o casă, în care să dea o creștere aleasă fetelor, viitoare mame și mirese ale Domnului, arătând femeilor că se poate trăi în curățenie și în sfințenie și în lume, nu numai în mănăstire. Așezământul cu acest fel de viață pentru femei era asemănător cu cel al Sf. Ignățiu de Loyola pentru bărbați.

Desigur că copilelor intrate în acest așezământ le trebuia pâine, pe care Maica Maria o cerșea dinpreună cu suratele ei.

Mai târziu deschise la Roma, cu învoirea Papei, o astfel de școală, precum și în München, unde principele Maximilian i-a fost un mare binefăcător. Așa că pe încetul Maria ajunse să deschidă 11 asemenea școli cu multe sute de membre.

Fără îndoială că toate aceste încercări biruitoare le-a plătit cu multe suferințe, deoarece trebuia să deie la o parte atâția bușteni și bolovani puși anume în cale-i de răuvoitori. Și nici n'ue greu să suferi când ai conștiința curată, spunea adeseori, căci numai suferința, primită cu resemnare, poate spulbera tot praful de plumb al păcatelor de pe aripile sufletului, ridicându-te cu ușurință spre zările albastre ale cerului.

Cât pentru amărăciunile persoanelor din jur, zicea, că e cel mai fericit prilej față de Isus, dacă poate vindeca ranele și să usuce lacrimile.

Ori, după atâta trudă, trupul său s'a măcinat cumplit, încât iți părea numai arătare. Împărțită cu cele sfinte, moare la anul 1645, sărutând crucea. La mormânt nu e plânsă atât de cei bogăți, în rândul cărora s'a născut, ci mai mult de cei săraci, pentru cari a trăit. Azi în diferite țări ale lumii sunt peste 220 de



5 de alte nații. Au murit 3904 oameni! Cam câți locuitori ar avea șase sate și jumătate, de câte 600 suflete satul.

**Cununie.** Absolventul de teologie și pedagogul dela Liceul nostru de băieți din Blaj, d-l Ignat R. Boitos s'a căsătorit Duminecă 23 Septembrie cu dș. Cornelia Stoica, fiica d-nei Ana Stoica din Dumbrăveni. Felicitările noastre!

**Grozăvile produse de bomba atomică.** La Hiroșima, în Japonia, cu ocazia aruncării celei dintâi bombe atomice, au fost atinși 244 mii oameni. Au scăpat teferi abia 6000 din cei 250 mii câți locuitori avea orașul. Dintre cei 244 mii oameni atinși de această bombă 60.000 au murit pe loc, 60.000 au murit curând după aceea în urma rănilor primite, 10.000 au fost dați lipsă (probabil arși cu totul și aruncați în văzduh) 14.000 sunt grav răniți și peste 100.000 ușor răniți.

**Banul văduvei.** E vorba de un foarte distins și mare prieten al „Unirei Poporului”, de d-l profesor universitar dela Cernăuți Dr. Leca Morariu, refugiat la Râmnicul Vâlci. D-Sa, deși om sărac fără leafă, de altă credință religioasă decât noi, ne trimite 1000 Lei ajutor la gazetă, citind cele reproduse de noi în colțul drept al paginii întâia din Nr. 31-32 al gazetei, adică cuvintele Mons. Freppel. Noi nu numai că-i mulțumim călduros pentru acest dar neașteptat, ci suntem mândri că ne citește și ține atât de mult la noi.

**Biserica nu va fi scoasă din bugetul statului.** Ministerul Cultelor, aflând că în unele părți ale țării răuvoitorii au făcut svonul că biserica va fi scoasă din bugetul statului și deci preoții nu vor mai primi salariu dela stat, desminte aceste svonuri false. Mai mult, Ministerul Cultelor ne asigură că guvernul, nu numai că nu urmărește scoaterea bisericii din bugetul statului, dar că a dat și va da tot sprijinul și ajutorul posibil bisericii și slujbașilor ei.

**Boală japoneză.** Se știe că japonezii sunt un popor păgân, foarte războinic și ambițios. Dacă nu le convine ceva, imediat își fac harakiri, adică își creapă foalele cu cuțitul. Cu ocazia capitulării lor în fața armatelor americane, foarte mulți japonezi și-au făcut harakiri. Astfel numai la Singapore (vestita cetate engleză din Maleca, pe care japonezii au cucerit-o anul trecut, iar acum au pierdut-o) și-au făcut harakiri 500 ofițeri japonezi!

**Cel mai mare submarin din lume.** Se știe că nu demult armatele americane au ocupat și preluat conducerea Japoniei. Ceeace a pus însă în uimire pe Americani au fost două submarine uriașe cari s'au predat și ele. Cel mai mare dintre aceste submarine are o lungime de 132 metri și un echipaj compus din 191 oameni. El poate sta în apă 4 luni, fără întrerupere, putând parcurge 75.000 km. Mai mult! În pânțele acestui submarin erau și 3 avioane, cari la nevoie îl apărau. Americanii și-au zis că acest submarin formează una din cele mai secrete și mai puternice arme din acest războiu.

**Hitler trăește?** S'a crezut că Hitler a fost omorât de bombardament la Berlin, căci a fost aflat un cadavru ce semăna întocmai cu el. Dar acesta a fost unul care numai sămăna cu Hitler. Adevăratul Hitler este însă în viață, așa spun zvonurile. Doctorul Pleva, care a voit să-l omoare pe Hitler, a declarat zilele trecute că Hitler în ultima vreme, ca

să-și poată pierde urma, și-a făcut o operație la față. Astfel că acuma el are cu totul altă înfățișare. Se crede că el trăește și se află ascuns undeva în jurul orașului Hamburg.

**Cât a durat războiul.** Acest război a durat 6 ani și 19 zile. Anglia a luat parte dela început până la sfârșit; Statele Unite 3 ani, 8 luni și 6 zile; Rusia 3 ani, 10 luni și 16 zile. Războiul ruso-japonez ține dela 7 Iulie 1937, adică 8 ani, 1 lună și 7 zile. Războiul a costat cu totul 55 milioane vieți omenești. Își poate închipui oricine, cât de grozavă va fi răspunderea lui Hitler și a tuturor acelor cari sunt vinovați de izbucnirea acestui război, în fața lui Dumnezeu și a oamenilor.

**Au fost pescuite 10.000 de mine.** Vapoarele culegătoare de mine marine au putut pescui până acuma 10.000 mine, din cele 100.000, câte au pus în Marea Mediterană italienii și nemții.

### Cunoștințe folositoare

## Importanța arăturilor

Am avut un an foarte secetos. În multe regiuni, aproape toate culturile s'au compromis.

În anii răi ies în evidență importanța și foloasele lucrărilor agricole raționale. Astfel, anul acesta s'a văzut foarte bine după bună-tatea culturilor; cari terenuri au fost bine muncite și că fiecare plugar ce plătește.

Pe terenurile arate din toamnă, cu toată seceta, culturile se prezintă bine, firele de de porumb au 1-2 știuleți (ciucalău) bine dezvoltate.

Influența arăturilor de degerături asupra culturilor anului viitor, se explică în felul următor:

a) umezeala provenită din ploile de toamnă, și zăpada iernei intră în pământul afânat, unde se păstrază ca într-o magazie.

b) sărurile minerale se topesc și pot fi supte cu ușurință de plantele cultivate

c) buruienile și rămășițele de plante, ajunse sub brazde, putrezesc și se transformă în humus, care este un fel de gunoi foarte hrănitor.

Deci, în urma arăturilor de toamnă, pământul se imbibă cu apă și se îngrașă, lucruri cari vor servi la dezvoltarea plantelor anului viitor.

Dar, pentru ca apa strânsă în urma arăturilor de toamnă să nu se piardă și să poată servi la dezvoltarea plantelor, este absolut necesar să se țină seamă de următoarele:

1) Primăvara nu trebuie arat locul bine, ci numai mărunțit cu prășitoarele sau grăpat în lung și în lat.

2) Prășitoarele (porumb, cartofi etc.) trebuiesc săpate la timp, de trei ori, pentru ca să se distrugă buruienile și să spargă scoarța pământului, prin care se ridică apa în aer și se pierde prin evaporație.

Foloasele arăturilor de toamnă sunt mai reduse, când urmează în an ploios. Dar, în general, avem un an ploios în timp de 5 ani, așa că e preferabil să câștigăm de 4-ori și să pierdem odată, decât invers.

Plugari, faceți arături de degerătură, deoarece numai în felul aceasta ajungeți la recolte înelșugate.

Ing. Agr. VICTOR RUSU

Cumpăr sau arendez

**O MOARA** ori unde în Transilvania, Adresa: Zosim Togan, str. Brazilor. Nr. 24. Medias. 55 (3-3)

Tipografia Seminarului — Blaj

## Cărți nouă

*Calea spre adevăr, rugăciuni, învățături și cântece creștinești, ediția III. Tipografia „Dumineca” Timișoara 1945, 308 pagini de mărimea de 8/11 cm. hârtie simplă legat 800 Lei, hârtie semivolină legat cu pânză Lei 1000, legat în pânză peste tot Lei 1200.*

Această carte de rugăciuni cuprinde catehismul prescurtat, rugăciunile obișnuite, sf. liturghie, paraclisul, psalmii de pocăință, calea crucii, canonul Domnului, al sfântului Iosif, binecuvântarea euharistică, rozariul, prierosne, cântări și colinde.

O recomandăm cu toată căldura. Se poate comanda dela autorul Păr. Teofil A. Blăban Cluj, strada Iorga Nr. 6.

*Cântări religioase, cântece mariane, colinde creștinești, editate de Ordinul III al sf. Francisc, Cluj, N. Iorga 8, Tipografia „Dumineca” Timișoara. 96 pag. de mărimea 10/7 cm., Lei 150.*

Cea dintâi cantică de cântări religioase pe care o cunoaștem la noi. Cuprinde prierosne și o mulțime de cântări bisericești și mariane, apoi colinde, troparele invierii și troparele sărbătorilor împărătești, cu totul 126 de cântări religioase. Mai ales tineretul ar trebui să le aibă neapărat și să le cânte cu toate prierosurile.

## Anunț școlar

Lucrările de început de an școlar la toate școlile secundare din Blaj (licee, normale, etc.) se vor face la datele fixate mai jos:

1) Examenle particulare, de diferență și integrale încep în ziua de 20 Septembrie 1945 ora 8 a. m.

2) Examenle de corigență se țin în zilele de 10 și 11 Octombrie.

3) Examenle de admitere în clasa V (cincia), cursul superior, începe în ziua de 11 Octombrie ora 8 a. m.

Cursurile încep la toate școlile, în ziua de 15 Octombrie.

## Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 10 Octombrie 1945, ora 10, se va vinde prin licitație publică un tractor în stare nouă marca Lanz-Buldoc, Nr. 640 899, de 45 ca putere, proprietatea Administrației Comerciale a Monopolului Alcoolului.

Strigările se vor începe dela suma de 4.000.000 (patru milioane) Lei, iar licitația se va ține în localul Administrației Financiare de Constatare din Blaj.

Tractorul poate fi văzut zilnic dela orele 8-12 la fabrica de spirt I. Mendl din Blaj-str. Grigore Maior Nr. 61/63.

Șeful depozitului  
Al. Răchițeanu

65 (1-1)

## Fructe de vânzare

În ziua de 23 Septembrie, ora 10, se vând prin licitație publică fructele din grădina fostă proprietate Bruckenthal din Micăsasa.

Cele care doresc a lua parte la această licitație se vor prezenta la data de mai sus la livada „la Polea”.

Camera Agricolă  
a jud. Târnava-Mică

64 (1-1)

## Cărămidă de vânzare

În comuna Valea-Lurgă, Târnava-Mică, se află de vânzare 30.000 bucăți cărămizi făcute din mână. Adresa: Bălcă Teodor, Valea-Lungă 63 (1-1)